

~ 收音機-1-2-3- 在台灣 – (7) ~

- 大螢幕 -



電影院，好些年後，再進來這樣場地，有些陌生，又有些熟悉。曾經以為不再需要來這裡了，因為 3C 產品的普及，想看影片，租片就好了呀，不需排隊買票，也不需老早就得出門，為了能看到那場電影，所有「不需要」的理由，當然也包括了不需要人性的情慾，不需要再製造啥氣氛，來個天雷勾動地火，在那氣氛，真好！在那氣氛下，總給人美好的想像思維，追求美好下賀爾蒙作祟的慾火情迷。

其實電影真的不錯，坐在裡頭，大大的螢幕，烏漆摸黑的四周，全神貫注地盯著螢幕的情境，無論燈光，音響，尤其是片頭的各式預告片，更是最愛啊！因為那是最精華的剪輯，用最聳動的畫面，刺激你的感官。當引起亢奮之時，剎那間，又進入下一個剪接鏡頭，一幕幕的刺激，一次次釣鉤著觀眾的胃口，有著美食想像的引人「垂涎三尺」，真想「大吃一口」時，預告片又換了下一片的預告片，引誘人的視覺與味蕾慾望。嘿，這就是商業手法，憾動人的心，能再進電影院掏錢，掏時間，掏著所有能掏出來的內外情緒與世俗的 money。這樣的預告片，在租片的家裡，可就不可能的不可能囉。一旦啟動播放，總想直接進入劇情，片頭的一些預告，能捨，能免，能不要，通通「拒絕再玩」。想必那是 FU 的問題，沒有電影院的幽然燈光，環繞音效等氣氛，原來電影院的不同就是這般這般。

年輕結束了單身，小孩來了，呀呀學語，電影院的情愫，烏漆摸黑的幻想，似乎越來越遙遠。對於成熟責任的男人，及另一撫媚韻味的女人，開始在工作，家庭打拼，想著幾月大，幾歲大的小孩，帶進那兒，不一會兒，哭鬧聲起，錄影機的螢幕可隨時切關掉，這時電影院可就沒得比，租片多麼方便啊。氣氛隨手掌握在手裡，制止小孩的哭鬧，不管用任何的方式，手段，或騙，或哄，或搖，或不擇手段，無電影院的觀眾批評，可真好，不需考慮外來的眼光。

網路的發達後，電視，電影的劇情，似乎不再由傳說的專業人士作評論，亦或透過諸如電話的調查。網路的人說的話，已經取代了過去的調查，有個新名詞，叫做「網友」，是新時代的重要指標。一些新聞事件，一些實況轉播，網路的發達，很快地，當網友開始說話了，就會無形中開始左右事件的批判，那已成了輿論的另一力量。只是網路的虛擬世界，這個網路人的「網友」，是真是假，是「複製」人，是大人，是小孩，那就是網路帶來便利而快速的傳播，所得付出的或許負面的真實性質疑。所以當沒有公開場合的批評，錄影機環境下恣意的作為，就是它存在的最大優勢之一囉。

沉澱多年後，長大的小孩，似乎也不再哭鬧。有一年，一個假日的下午，一個興起的想法，去吧，去看電影。看吧，看看有啥電影，走吧，走去台北的電影城，電影商圈，任君選擇。排吧，小孩長大，不再哭鬧，還可幫你排隊，讓你在旁「翹腳轉嘴鬚」。哦，原來長大的小孩開始有 **feedback** 的好處，這個養育之恩，有了好的開始。不錯，多想想長大的小孩這類的好處，或許可提供給天下第一部-內政部，作為鼓勵生兒育女的好處，可以幫忙排隊買票，好的開始。

那是一部叫做《渦輪方程式》的動畫片，劇情說著蝸牛的梦想，想成為最快的賽車手，就背著那身上的殼，參加世界汽車大賽，有夢，夢想不再是夢。大螢幕的魅力，果然無法擋。同樣是動畫片，大螢幕與錄影機的對決，給人的 **FU**，立刻勝負分曉，正所謂，互見真章。取方便，錄影機勝一籌；然取 **FU**，享受人本能的刺激，大螢幕莫屬啦。

要FU，若要一個半天的逍遙透氣，還記得2007/2008年的國片-《海角7號》，造成國片的一股熱潮。在那之前，好些年台灣電影低迷，港/洋/韓/日片當家。當大家在口耳相傳這部片的好時，我還沉浸在工作的迴圈中，日復一日的工作模式。聽到偶而朋友說著海角7號如何又如何，我點著頭彷彿認同，實際不知他們說的是啥，直到小孩也搭這班熱潮，用著主題歌，練唱練跳的，才後知後覺地，請小孩租片子，放進錄影機.....。畫面駛出一艘大船，原來這就是《海角7號》，這大船在大螢幕與小螢幕裡的氣勢絕對不同，想必大螢幕的FU又是勝出。

那個《渦輪方程式》的場次中，一個小孩沒有跟上，記得他是參加了學校的啥旅遊活動。在晚餐的桌上，問著：「我聽哥哥說，你們去看電影哦！」

「你怎麼知道？」男人說著。

「哥哥說的啊！」弟弟小孩說著。

那時的他結束活動，疲憊的身子但高興的心情回到家，碰到哥哥第一句就是問：「今天你們去哪兒？」

「那我也要去看。」

「我們以後找時間，固定一段時間就去看，好吧！」我轉頭看著等著回答的小孩。

喜孜孜的小孩，再也不計較有沒有跟上看電影。這件事，有一句話似可有可無地用上，「塞翁失馬，焉知非福。」從此，大螢幕成了另類的FU，原來一家子看電影，享受大螢幕的視覺刺激，小孩們偶而跳脫科技低頭族的宅男社會用詞。當青春不再迷戀科技的社會負面印象，大螢幕擺脫傳統的情場與愛戀，給了新的啟發，在抗衡科技的負面價值裡，覺得這種家庭投資是值得，你會如何認為呢。

「神偷奶爸，怎樣？」幾天後的小孩問著。

http://hera.im.cpu.edu.tw/sjw_2006/trace.htm

「好呀！就下午去吧，順便吃飯，逛逛。」那麼假日的活動又開始有期待與幻想了。

我是這麼想著這樣的「盤算」的！

~秋風/王旭正~

Shiuh-Jeng WANG

<http://hera.im.cpu.edu.tw/>

<http://blog.xuite.net/icclsjwang/wretch>